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DEL 1 (Uten hjelpemidler)

Oppgave 1 (6 poeng)

1 a)

Datamaterialet sortert i stigende rekkefølge:

15, 15, 15, 20, 20, 20, 25, 25, 25, 100

Antall leste sider x Frekvens f x · f Kumulativ frekvens Relativ frekvens

15 3 15 · 3 = 45 3 3
10

= 0, 3

20 3 20 · 3 = 60 3 + 3 = 6 3
10

= 0, 3

25 3 25 · 3 = 75 6 + 3 = 9 3
10

= 0, 3

100 1 100 · 1 = 100 9 + 1 = 10 1
10

= 0, 1

Sum 10 280 1

Fra tabellen ser vi at:
Median =

20 + 20

2
=

40

2
= 20

Gjennomsnitt =
280

10
= 28

1 b)

Median vil beskrive datasettet bedre siden den blir ikke påvirket av ekstremt høye eller lave
verdier . Dataverdi 100 vil påvirke gjennomsnitt siden den er veldig stor i forhold til andre
verdier.

1 c)

Fra tabellen ovenfor ser vi at: Kumulativ frekvens for 25 er 9 og betyr at Maia har lest 25

eller mindre per dag i de første 10 dagene i ferien. Den relative frekvensen for 25 sider per
dag er 0, 3 og betyr hun har lest 25 sider per dag i 30% av de første 10 dagene i ferien.
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Oppgave 2 (2 poeng)

La x være den originale prisen:

Metode 1:

1, 5% av x = 300

1, 5

100
· x = 300 · 100

100 · 1, 5
100

· x = 300 · 100

1, 5x = 30000 · 10

10 · 1, 5 · x = 30000 · 10

15 · x = 300000 : 15

x =
300000

15
=

30

15
· 10000 = 2 · 10000 = 20000kr

4% av 20000 =
4

100
· 20000 = 4 · 200 = 800

Metode 2:

1, 5% av x = 300 · 10

15% av x = 3000 : 15

1% av x =
3000

15
= 200 · 4

4% av x = 200 · 4 = 800
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Oppgave 3 (2 poeng)

Figure 2

Fra grafen ser vi

x = 10 ⇒ yA = 80

x = 10 ⇒ yB = 220

Prisforskjell per hektogram =
220− 80

10
=

140

10
= 14 kr\hg
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Oppgave 4 (2 poeng)

Vi omskriver alle tallene i standardform for å kunne sammenligne :

480millioner = 480 · 106 = 4, 8 · 108

4800 · 107 = 480 · 108 = 4, 8 · 1010

0, 48 · 1010 = 4, 8 · 109

0, 048 · 10−2 = 4, 8 · 10−4

0, 480 · 10−5 = 4, 8 · 10−6

0, 0048% =
0, 0048

100
= 0, 0048 · 10−2 = 0, 0048 · 103 · 10−3 · 10−2 = 4, 8 · 10−5

Rekkefølgen blir:

0, 480 · 10−5, 0, 0048%, 0, 048 · 10−2, 480mi11ioner, 0, 48 · 1010, 4800 · 107

Oppgave 5 (2 poeng)

5 a)

Dette er lineært vekst (siden verdien øker med et fast verdi hvert år):

f (x) = 5200000 + 80000x

5 b)

Dette er eksponentiell vekst (siden verdien øker med et fast prosent hvert år):

Ny verdi = Gammel verdi · Vekstfaktor antall perioder

V = 1 + 1, 4% = 1 +
1, 4

100
= 1 + 0, 014 = 1, 014

g (x) = 5200000 · (1, 014)x

Oppgave 6 (4 poeng)

6 a)

Vi lager tabellen nedenfor utfra opplysningene i oppgaveteksten
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Alder x Frekvens f Klassemidtpunkt xm xm · f høyde= frekvens
klassebredede

[0, 10) 40 0+10
2

= 10
2
= 5 5 · 40 = 200 40

10
= 4

[10, 20) 20 10+20
=

30
2
= 15 15 · 20 = 300 20

10
= 2

[20, 30) 60 20+30
=

50
2
= 25 25 · 60 = 1500 60

10
= 6

[30, 50) 20 30+50
2

= 80
2
= 40 40 · 20 = 800 20

20
= 1

[50, 60) 20 50+60
2

= 110
2

= 55 55 · 20 = 1100 20
10

= 2

[60, 80) 40 60+80
2

= 140
2

= 70 70 · 40 = 2800 40
20

= 2

Sum 200 6700

Gjennomsnitt =
6700

200
= 33, 5

6 b

vi lager histogram ved å bruke data fra tabellen ovenfor. Vi setter verdiene av frekvens
klassebredede

på
y − aksen og klassegrensene på x− aksen

Figure 3
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Oppgave 7 (2 poeng)

a = 2

2a+ 3a2 = 2 · 2 + 3 · (2)2 = 4 + 3 · a = 4 + 12 = 16

5a3 = 5 · 23 = 5 · 8 = 40

2a+ 3a2 ̸= 5a3

Vi ser at det to utrykkene er ikke like og dermed Edvards påstanden er ikke riktig .

Oppgave 8 (4 poeng)

8 a)

Fra figurene ser vi at hvert figur består av 3 deler (Del1, Del 2 og Del 3) .

Figure 4

Sirklene i Del 1 og Del 2 øker med 2 for hver figur så kan representer med lineære funksjoner.
Antall sirkler i Del 3 øker ikke med fast verdi så den kan representeres med andregrads-
funksjon.

Vi lager tabellen nedenfor:
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figur no. 1 2 3 4 n

Del 1 2 · 1 + 1 2 · 2 + 1 2 · 3 + 1 2 · 4 + 1 2 · n+ 1

Del 2 2 · 1 + 3 2 · 2 + 3 2 · 3 + 3 2 · 4 + 3 2 · n+ 3

Del 3 2 · 12 2 · 22 2 · 32 2 · 42 2 · n2

Sum 10 20 34 52 2n+ 1 + 2n+ 3 + 2n2 = 2n2 + 4n+ 4

Det er 52 sirkler i figur nummer 4.

En alternativ algoritme for å finne antall sirkler i figur nummer 4:

Første differanse er differanse mellom antall sirkler i to etterfølgende figurer .

Andre differanse er differanse mellom to etterfølgende første differanser (som bør være like
om første differanse er ikke like).

figur no. 1 2 3 4

Sum 10 20 34 x
Første differanse 20− 10 = 10 34− 20 = 14 x-34
Andre differanse 14− 10 = 4 x− 34− 14 = 4

x− 34− 14 = 4

x− 48 = 4

x = 4 + 48 = 52

Antall sirkler i figur nummer 4 er x = 52

8 b)

Fra tabellen vi lagde i a) er antall sirkler i figur nummer n gitt ved:

f(n) = 2n+ 1 + 2n+ 3 + 2n2

= 2n2 + 4n+ 4
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Alternative metode (For de som liker algebra):
Siden første differansen er ikke lik så antall sirkler i figur nummer n bør være andregrads-
funksjon minst:

Vi har tre punkter (figur nummer ,antall sirkler) og tre koeffisienter som man kan finne dem
slik(3 ligninger med 3 ukjente):

(1, 10) , (2, 20) , (3, 34)

f (n) = an2 + bn+ c

f (1) = 10

(1) a+ b+ c = 10

f (2) = 20

(2) 4a+ 2b+ c = 20

f (3) = 34

(3) 9a+ 3b+ c = 34

figure2− figure1

(4) 3a+ b = 10

figure3− figure2

(5) 5a+ b = 14

(4) ⇒ b = 10− 3a

(5) ⇒ 5a+ 10− 3a = 14

29 + 10 = 14

2a = 14− 10

2a = 4 ⇒ a =
4

2
= 2

b = 10− 3a = 10− 3 · 2 = 10− 6 = 4

(1) ⇒ 2 + 4 + c = 10

6 + c = 10

c = 10− 6 = 4

f (n) = 2n2 + 4n+ 4

DEL 2 (Med hjelpemidler)
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Oppgave 1 (6 poeng)

1 a)

Vi bruker kommando Funksjon(Funksjon,start,slutt) i algebrafelt i Geogebra

Figure 5

og får grafen nedenfor:

Figure 6

1 b)

Vi bruker Geogebra til å finne stigningstallet algebraisk og får at stigning = 12, 94 cm/år
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Figure 7

Tolking blir at Emmas høyde vokste med 12, 9 cm/år i gjennomsnitt i de fem første årene.

1 c)

Vi bruker Geogebra og får at stigning = 6, 7 cm/år

Figure 8
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Figure 9

Praktisk tolkning: Akkurat når hun blir 5 år vokser hun med 6, 7 cm/år

Oppgave 2 (4 poeng)

2 a)

Den grønne grafen er til beholder B siden den består av to rettlinjer med forskjellige stigninger.
Den første rettlinjen med større stigning representerer den smale delen av beholderen og den
andre rettlinjen med mindre stigning representerer den vide delen (krever mer tid for at
vannhøyden skal øke).

Den oransje linjen som går gjennom punktene (0, 0), (8, 8) er til beholder A siden vannhøyden
øker lineært uten noe endring da beholderen har samme radius overalt.
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Figure 10

2 b)

Fra grafen til beholder B ser vi at den delen av beholderen med mindre radius fylles i løpet
av 4 tidsenheter og den vide delen i løpet av 2 tidsenheter. Beholder B og C har samme
volum og dermed skal trenge samme tid for å fylles.

Den vide delen av beholder C skal fylles i løpet av 2 tidsenheter og vannhøyden skal øke med
samme verdi som i beholder A i løpet av fyllingsiden (2 tidsenheter). Den er representert
med en linje mellom punktene (0, 0) og (4, 4) .

Den samle delen av beholder C tar 4 tidsenheter for å fylles (fra 2 til 6 tidsenheter ) og derfor
er den representert med en linje mellom punktene (4, 4) og (6, 8). Hele grafen til beholder C
er den blåe grafen.

Har funnet linjene ved å bruke Geogebra og kommando Linje(Punkt,Punkt) så tegnet funksjonene
som skal gi grafene (funksjon med delt funksjonsuttrykk). Si figurene nedenfor:
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Figure 11
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Oppgave 3 (4 poeng)

3 a)

Navn på y-aksen er lite informativ og tittelen på grafen mangler og de horisontale linjene
med fet skrift fra hver y verdi er ikke nødvendige. Forholdet mellom høyden og bredden på
grafen er skjev også.

3b )

Jeg ville endret navn på y-aksen pg fjernet det horisontale linjene og lagt til tittel

Figure 12
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Figure 13

3 c)

Figure 14

Figure 15: Med formler
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Fra grafen og tabellen ser vi at antall e-poster som ble sendt i gjennomsnitt hver dag per år
har økt mest fra 2017 til 2018. Merk at økning fra 2013 til 2014 og fra 2014 til 2015 er 4500.
Økningen per år fra 2018 til 2021 er 27000. Så påstanden til Jens kan være riktig.

Oppgave 4 (6 poeng)

4 a)

Vi bruker regneark i Geogebra for å lage liste med punkter (Vi setter startåret til 2008) så
bruker vi lineær regresjon(Polynom regresjon med grad 1) og får en lineær modell P (x) =

51449, 556x+ 2222534, 302

Figure 16

Figure 17
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Figure 18

Antall registrerte personbiler økte med 51450 biler per år i den perioden.

4 b)

Vi skriver liste med punkter med år som x verdier (x=0 tilsvar 2008) og antall registrerte
elbiler som y-verdier i algebrafelt så bruker jeg eksponential regresjon som passerbest for å
få modellen E:

Figure 19
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Figure 20

Fra Modellen E ser vi at antall registrerte elbiler økte med 55, 5% hvert år i perioden 2008−
2021.

Figure 21

I 2025 skal det være 3097177 registrerte personbiler og 4043397 registrerte elbiler. Vi ser
at antall elbiler er mye større enn antall personbiler fordi en elbil trenger ikke å være en
personbil men den kan være andre type biler (varebil,...). Den lineære modellen vil ikke være
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gyldig mye senere enn 2021 siden antall personer biler kommer til å stabilisere seg på en
verdi etterhvert. Den eksponentiale modellen kan ikke brukes mye senere enn 2021 siden
antall registrerte elbiler vil enten stabilisere seg på en verdi etterhvert eller muligens synke
når andre type biler kommer ut (f.eks hydrogen biler) .

Oppgave 5 (6 poeng)

5 a)

Vi bruker Excel (regneark) og får at Median blir 4575 hytter/fritidsbygg og gjennomsnitt blir
også 4976 hytter/fritidsbygg mens standardavvik er på 1025 hytter/fritidsbygg .

Figure 22

Figure 23: Med formler
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5 b)

Vi bruker Excel fyll-metode for å få noen tall for antall hytter/fritidsbygg i de neste 15
plassene (De skal selvfølgelig være mindre enn de første 15 plassene):

Figure 24
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Figure 25: Med formler

Vi ser at :

1. Gjennomsnitt er mindre fordi dataverdiene er mindre

2. Median er også mindre og forskjellen mellom gjennomsnitt og median er mindre.

3. Standardavvik er mindre fordi dataverdiene er mindre og gjennomsnitt er mindre.

Se figurene ovenfor.

Oppgave 6 (2 poeng)

Vi har

N = G · V

Vi bruker Cas:
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Figure 26

I samme periode i 2021 reiste det omtrent 4285714 personer til og fra norske flyplasser.

Oppgave 8 ( 6 poeng)

8 a)

Vi bruker Excel. Nedbetalingsplan er vist i figurene nedenfor: Terminbeløp er Avdrag +
renter på lånet
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Figure 27
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Figure 28: Med formler

8 b )

Fra figuren i oppgave a ser vi at det vil ta 30 måneder for å betale ned lånet.

8 c )

Fra figuren i oppgave a ser vi at det hun skal betale 19762, 5 kr i renter.
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